
 
Paper-Maker Paper Maker 10 

Directions (1-5): निम्िलिखित सूचिा का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीजिए और प्रश्िों के उत्तर 
दीजिये. 
 

सात व्यक्ततयों P, O, N, M, L, K और J क जन्म सात भिन्न महीनों अर्ाात ्फरवरी, मार्ा, अप्रैल, 

जून, भसतम्बर, अतटूबर और नवम्बर (समान वर्ा में)हुआ लेककन यह आवश्यक नहीीं कक सिी 
समान क्रम में हों. उनमें से प्रत्येक का भिन्न िार अर्ाात ्39, 49, 42, 33, 55, 17 और 23 है, लेककन 
यह आवश्यक नहीीं कक सिी समान क्रम में हों. क्जस व्यक्तत का िार 42 ककग्रा है उसका जन्म 
उस महीने में नहीीं हुआ र्ा क्जसमें 30 से कम दिन हैं. J और N िोनों का जन्म 39 ककग्रा िार 
वाले व्यक्तत के जन्म वाले महीने के बाि ककसी एक महीने में हुआ है.उनमें से तीसरे सबस े
िारी व्यक्तत का जन्म 31 दिन वाले महीने में नहीीं हुआ र्ा. 42 ककग्रा और 23 ककग्रा वाले 
व्यक्तत के बीर् केवल तीन व्यक्ततयों का जन्म हुआ र्ा. J और 33 ककग्रा वाले व्यक्तत के बीर् 
केवल िो व्यक्ततयों का जन्म हुआ. N सबस ेहल्का नहीीं है. K का जन्म उस महीने में नहीीं हुआ 
क्जसमें 30 दिन होते हैं. J का जन्म N के ठीक पहले हुआ र्ा. M का जन्म ठीक उस व्यक्तत के 
बाि हुआ र्ा क्जसका िार 33 ककग्रा है. P का जन्म उस व्यक्तत के ठीक पहले हुआ र्ा जो िसूरा 
सबसे िारी है. K और 39 ककग्रा वाले व्यक्तत के मध्य केवल एक व्यक्तत का जन्म हुआ.  M 

और L के बीर् केवल िो व्यक्ततयों का जन्म हुआ.  

 

Q1. ननम्नभलखित में से ककसका िार सबसे कम है? 

(a) K    
(b) P 
(c) N     
(d) M 
(e) O 
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Q2. L और J के बीच कितने व्यक्तिय ों िा जन्म हुआ? 

(a) ि ई नही ों                                          

(b) एि 

(c) तीन                                                

(d) द  

(e) तीन से अकिि 
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Q3.  J िा जन्म कनम्नकिक्तित में से किस महीने में हुआ था?   

(a) कनिाारित नही ों किया जा सिता                       

(b) अकू्टबि 

(c) माचा                                                

(d) अपै्रि 

(e) कसतम्बि 
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Q4. कनम्नकिक्तित में से िौन K िे भाि ि  दर्ााता है? 
(a) 39    
(b) 17 
(c) 33    
(d) 55 
(e) 23 
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Q5. दूसिे सबसे भािी व्यक्ति से बड़े कितने व्यक्ति हैं? 

(a) चाि से अकिि                     

(b) तीन 

(c) चाि                                     

(d) एि 

(e) इनमें से ि ई नही ों 

L1Difficulty 2 
QTagsday/month/year based puzzle 
 

Directions (6-10): निम्ननिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनजए और िीचे निए गए 
प्रश्न ों के उत्तर िीनजए: 
एि सोंख्या व्यवस्था मर्ीन ि  जब सोंख्याओों िा एि इनपुट कदया जाता है, त  वह प्रते्यि चिण 
में एि कनकित कनयम िा अनुसिण ििते हुए उन्हें व्यवक्तस्थत ििती है. कनम्नकिक्तित इनपुट औि 
पुनव्यावस्था िा एि उदाहिण है: 
इिपुट: 91 53 72 14 39 24 85 76 61 67 

चरण I: 13 91 53 72 39 85 76 61 67 23 

चरण II: 40 13 91 72 85 76 61 67 23 54 

चरण III: 62 40 13 91 72 85 76 23 54 68 

चरण IV: 71 62 40 13 91 85 23 54 68 75 

चरण V: 86 71 62 40 13 23 54 68 75 92 
 

इिपुट:-  56 40 100 28 63 84 16 34 71 88 
 



Q6. चिण IV में 33 औि बाएों  छ ि से चौथे तत्व िे मध्य कितनी सोंख्याएों  हैं?  

(a) एि 

(b) तीन से अकिि 

(c) तीन 

(d) ि ई नही ों 

(e) द  
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Q7. चिण III में बाएों  छ ि से दूसिे तत्व औि 100 िे मध्य कितनी सोंख्याएों  हैं?  

(a) एि 

(b) तीन से अकिि  

(c) तीन 

(d) ि ई नही ों 

(e) द  
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Q8. अोंकतम से दूसिे चिण में दायें छ ि से 88 िा स्थान क्या है?  

(a) पहिा 

(b) पााँचवाों 

(c) दूसिा 

(d) तीसिा 

(e) छठाों 
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Q9. तीसिे चिण में 88 िे बाएों  से चौथी सोंख्या कनम्नकिक्तित में से िौन सी है?  
(a) 100 
(b) 15 
(c) 84 
(d) 33 

(e) इनमें से ि ई नही ों 
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Q10. दी गयी व्यवस्था ि  पूणा ििने िे किए कितने चिण ों िी आवश्यिता है?  

(a) पााँच 

(b) चाि 

(c) सात 

(d) आठ 

(e) इनमें से ि ई नही ों 
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Direction (11-15): प्रते्यक प्रश्न ों में कुछ कथि और उि पर आधाररत िन निष्कर्व निए गए 
हैं. आपकन निए गए कथिनों कन सत्य माििा है भिें ही र्ह सर्वज्ञात तथ्नों से नभन्न प्रतीत 
हनते हन. निष्कर्ों कन पनिए और निणवय िीनजए नक निए गए निष्कर्ों में कौि-सा निए गए 
कथिनों का अिुसरण करता है.   

(a) यकद िेवि कनष्कर्ा I अनुसिण ििता है. 
(b) यकद िेवि कनष्कर्ा II अनुसिण ििता है.     

(c) यकद या त  कनष्कर्ा I या II अनुसिण ििता है.     

(d) यकद न त  कनष्कर्ा I औि  न ही II अनुसिण ििता है. 
(e) यकद द न ों कनष्कर्ा I औि II अनुसिण ििते हैं.  
 

Q11. कथि: 
िुछ सेब सोंतिे हैं. 
िुछ अोंगूि पपीते हैं. 
ि ई सोंतिा पपीता नही ों हैं. 
निष्कर्व: 
 I: िुछ सेब अोंगूि नही ों हैं. 
II: िुछ अोंगूि सोंतिे नही ों हैं. 
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Q12. कथि: िेवि िुछ स्माइि कू्यट हैं.   

सभी कू्यट डॉग हैं. 

िुछ डॉग ओसम हैं. 

निष्कर्व: 

I: िुछ स्माइि ओसम हैं.  

II:सभी डॉग िे स्माइि ह ने िी सम्भावना है. 
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Q13. कथि: िेवि एयि बे्रथ है. 

िुछ एयि प्य ि है. 

सभी प्य ि नेचि है. 

निष्कर्व: 

 I: िुछ नेचि बे्रथ है. 

II: िुछ प्य ि बे्रथ है. 

L1Difficulty 2 
QTagsSyllogism 
 

Q14. कथि: िेवि िुछ आम अोंगूि है. 

िेवि िुछ अोंगूि सेब है. 

िुछ सेब िीची हैं. 

निष्कर्व: 

I.  सभी सेब आम ह  सिते हैं. 

II. िुछ िीची अोंगूि हैं. 
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Q15. कथि:  सभी कसोंबि इमेज हैं. 

सभी इमेज टूि हैं. 

ि ई इमेज ििि नही ों है. 

निष्कर्व: 

I. िुछ टूि ििि नही ों हैं. 

II. सभी ििि कसोंबि नही ों हैं. 
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Solutions 

S1. Ans.(a) 

Sol.  



 
S2. Ans.(e) 

Sol.  
 
S3. Ans.(b) 

Sol.  
 
S4. Ans.(b) 

Sol.  
 
S5. Ans.(a) 

Sol.  
 
S6. Ans. (d) 



Sol. In this input output question numbers are arranged in ascending order from both the 
ends such as lowest number is first arranged from the left end and the second lowest 
number is arranged from the right end. And also all the numbers which are getting 
arranged by adding 1 to odd numbers and subtracting 1 from the even numbers.  
 
Input:-  56 40 100 28 63 84 16 34 71 88 
Step I: 15 56 40 100 63 84 34 71 88 27 
Step II:  33 15 56 100 63 84 71 88 27 39 
Step III: 55 33 15 100 84 71 88 27 39 64 
Step IV: 72 55 33 15 100 88 27 39 64 83 
Step V: 87 72 55 33 15 27 39 64 83 99  
Step V, is the last step 
 
S7. Ans. (a) 
Sol. In this input output question numbers are arranged in ascending order from both the 
ends such as lowest number is first arranged from the left end and the second lowest 
number is arranged from the right end. And also all the numbers which are getting 
arranged by adding 1 to odd numbers and subtracting 1 from the even numbers.  
 
Input:-  56 40 100 28 63 84 16 34 71 88 
Step I: 15 56 40 100 63 84 34 71 88 27 
Step II:  33 15 56 100 63 84 71 88 27 39 
Step III: 55 33 15 100 84 71 88 27 39 64 
Step IV: 72 55 33 15 100 88 27 39 64 83 
Step V: 87 72 55 33 15 27 39 64 83 99  
Step V, is the last step 
 
S8. Ans. (b) 
Sol. In this input output question numbers are arranged in ascending order from both the 
ends such as lowest number is first arranged from the left end and the second lowest 
number is arranged from the right end. And also all the numbers which are getting 
arranged by adding 1 to odd numbers and subtracting 1 from the even numbers.  
 
Input:-  56 40 100 28 63 84 16 34 71 88 
Step I: 15 56 40 100 63 84 34 71 88 27 
Step II:  33 15 56 100 63 84 71 88 27 39 
Step III: 55 33 15 100 84 71 88 27 39 64 
Step IV: 72 55 33 15 100 88 27 39 64 83 
Step V: 87 72 55 33 15 27 39 64 83 99  
Step V, is the last step 
 
S9. Ans. (b) 
Sol. In this input output question numbers are arranged in ascending order from both the 
ends such as lowest number is first arranged from the left end and the second lowest 
number is arranged from the right end. And also all the numbers which are getting 
arranged by adding 1 to odd numbers and subtracting 1 from the even numbers.  



 
Input:-  56 40 100 28 63 84 16 34 71 88 
Step I: 15 56 40 100 63 84 34 71 88 27 
Step II:  33 15 56 100 63 84 71 88 27 39 
Step III: 55 33 15 100 84 71 88 27 39 64 
Step IV: 72 55 33 15 100 88 27 39 64 83 
Step V: 87 72 55 33 15 27 39 64 83 99  
Step V, is the last step 
 
S10. Ans (a) 
Sol. In this input output question numbers are arranged in ascending order from both the 
ends such as lowest number is first arranged from the left end and the second lowest 
number is arranged from the right end. And also all the numbers which are getting 
arranged by adding 1 to odd numbers and subtracting 1 from the even numbers.  
 
Input:-  56 40 100 28 63 84 16 34 71 88 
Step I: 15 56 40 100 63 84 34 71 88 27 
Step II:  33 15 56 100 63 84 71 88 27 39 
Step III: 55 33 15 100 84 71 88 27 39 64  
Step IV: 72 55 33 15 100 88 27 39 64 83 
Step V: 87 72 55 33 15 27 39 64 83 99  
Step V, is the last step 
 

S11. Ans(b) 

Sol.  

 

S12. Ans(b) 

Sol.  

 

S13. Ans(d) 



Sol.  

 

S14.Ans(a) 

Sol.  

 

S15.Ans(e) 

Sol.  

 


